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ST.96 - ANEXO v
PROYECTO
El Anexo V de la Norma ST.96 de la OMPI, Directrices y normas de aplicación del esquema, tiene como finalidad proporcionar orientación para adaptar los esquemas de XML definidos en el Anexo III de modo que se ajusten, de una manera normal, a los requisitos operativos concretos de una Oficina de P.I.  

Cabe señalar que el Anexo V, que el Equipo Técnico XML4IP presenta en la segunda sesión del Comité de Normas Técnicas, es un proyecto que las Oficinas deben aplicar y seguir evaluando para perfeccionarlo, según se estime necesario.  Posteriormente, se presentará la propuesta definitiva de Anexo V, que se someterá al examen y la aprobación del Comité de Normas Técnicas de la OMPI.
El proyecto de Anexo V (Versión 0.6) está disponible en:  

" 

http://www.wipo.int/cws/en/taskforce/xml4ip/st96/cws2/ST96AnnexV-V0-6.pdf



ST.96 - ANEXo VI
PROYECTO
El Anexo VI de la nueva Norma ST.96 de la OMPI, Directrices y normas sobre transformación, tiene como finalidad proporcionar directrices y normas para transformar aplicaciones de XML conformes a la Norma ST.96 en aplicaciones de XML que se han validado con arreglo a las Normas ST.36, ST.66 o ST.86 de la OMPI y viceversa.
Cabe señalar que el Anexo VI, que el Equipo Técnico XML4IP presenta en la segunda sesión del Comité de Normas Técnicas, es un proyecto que las Oficinas deben aplicar y seguir evaluando para perfeccionarlo, según se estime necesario.  Posteriormente, se presentará la propuesta definitiva de Anexo VI, que se someterá al examen y la aprobación del Comité de Normas Técnicas de la OMPI.

El proyecto de Anexo VI (Versión 0.4) está disponible en: 
http://www.wipo.int/cws/en/taskforce/xml4ip/st96/cws2/ST96AnnexVI-V0-4.pdf
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